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Каляднае пасланьня  
Сьвяцейшага Мяфодзія,  

Мітрапаліта Кіеўскага і ўсёй Украіны. 

Сьвятарству, манаству і ўсім вернікам  
Украінскае Аўтакефальнае Праваслаўнае Царквы. 

Хрыстос Нараджаецца! Услаўляем Яго! 

Нараджэньня Хрыста Выратавальніка далучыла чалаве-
ка да скарбаў Царства Нябеснага. Бог зрабіўся чалавекам, 
каб чалавек абожыўся, значыцца далучыўся да Божага бы-
цьця, зрабіўся Богам па дабрыні. Наша мінаючае жыцьцё 
напоўнена прывіднымі каштоўнасьцямі і мэтамі. Аднак, 
напраўду жыцьцё кожнага з нас мае толькі адзіны сэнс і гэ-
ты сэнс – абожаньня, атрыманьня дабрыні Сьвятога Духа, 
якая далучае нас да паўнаты Божага жыцьця. 

Нараджэньня Хрыста за значнасьцю магчыма прыраў-
няць да стварэньня Богам чалавека. Стварыўшы чалавека з 
“нічога”, Бог надаў яму магчымасьць далучыцца да скарбаў 
Сваёй дабрыні. А Нараджэньня Богачалавека Хрыста – зра-
білася новым нараджэньнем чалавецтва. У раю дабрыня 
надавалася чалавеку зьнешне, сымбалям чаго ёсьць спажы-
ваньня плоду. А ў Хрысьці Выратавальніку, Які аб’яднаў у 
Сябе Божа і чалавечае, дабрыня надаецца чалавеку ўжо не 
зьнешне, а з сярэдзіны нашага быцьця. 

Бог зрабіўся чалавекам, і гэтая выключная гістарычная 
падзея актуальна дзеля чалавецтва і сёньня. Бо пасьля Ўваск-
рашэньня і таямнічага Ўзьнясеньня ў плоці, Хрыстос Вырата-
вальнік не пакінуў чалавецтва, а застаўся з намі ў Сваёй Цар-
кве. Бог ня толькі быў чалавекам, але і застаўся ёй і ў кожнага 
з нас сёньня ёсьць рэальная магчымасьць адмовіцца 
“старажытнай грэхоўнасьці”, чалавечай прыроды і апрануцца 
ва ўслаўленае Боскасьцю новае чалавецтва Хрыста 
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Якім чынам мы здольны рэалізаваць Божы задум ад-
носна нас і атрымаць Боскую дабрыню, далучыўшыся да 
паўнаты Божага быцьця? Такая магчымасьць дадзена нам у 
Сьвятой Царкве, калі мы бярэм чынны ўдзел у царкоўных 
Таямніцах, а галоўнае, у Таямніцы Еўхарысьціі альбо Сьвя-
тога Цела і Крыві Хрыстовай. Таму, у гэтыя сьвяточныя 
дні, мы заклікаем кожнага праваслаўнага хрысьціяніна з 
набожнасьцю прыняць Сьвятыя Таямніцы, памятаючы ня 
толькі пра тое, што мы нягодныя гэтай вялікай сьвятыні, 
але і аб тым, што менавіта Прычасьце Сьвятых Цела і Кры-
ві Хрыстовай аб’ядноўвае нас з Уваскрошаньням. 

У юбілейны 2008 год, калі ўся праваслаўная Ўкраіны 
адзначала 1020-я ўгодкі Хросту Кіеўскай Русі, япіскапат, 
сьвятарства і вернікі Ўкраінскае Аўтакефальнае Праваслаў-
нае Царквы ўзносілі свае шчырыя малітвы да Госпада за 
аб’яднаньня і вызнаньня аўтакефальнага статусу Ўкраінс-
кага Праваслаўя. 

У гэтым годзе адбыўся гістарычны візыт на Ўкраіну 
Яго Ўсясьвятасьці Сусьветнага Патрыярха Варфаламея, які  
пераймаючы сьвятому Андрэю Першапакліканаму , даб-
раславіў кіеўскую зямлю і ўкраінскі народ ды заклікаў пра-
васлаўных хрысьціянаў Украіны да яднаньня. У гэтым жа 
годзе адбыліся яшчэ дзьве знакавыя падзеі. Першай з іх 
зрабіўся Зварот Прадстаяцеля Ўкраінскае Праваслаўнае 
Царквы да Прадстаяцеляў Памесных Праваслаўных Цэрк-
ваў, у якім Сьвяцейшы Мітрапаліт Уладзімір заклікаў іх 
вырабіць адзіную кансалідаваную пазыцыю адносна шля-
хоў аб’яднаньня Ўкраінскага Праваслаўя. 

Іншаю знакавай падзеяй, якая ўсяляе ў нас надзею, зрабі-
лася сустрэча Прэзыдэнта Ўкраіны В.А. Юшчанака з Яго 
Усясьвятасьцю Патрыярхам Варфаламеям, калі кіраўнік ук-
раінскае дзяржавы заклікаў Сусьветнага Патрыярха ў 2009 
годзе правесьці ў Кіеве Ўсяправаслаўную Нараду з ўдзелам 
Прадстаяцеляў усіх Памесных Праваслаўных Цэркваў. Такса-
ма спадзяемся, што пазыцыя кіраўніка ЎПЦ-КП у новым 
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годзе зробіцца канструктыўнаю і паслужыць сьвятой справе 
ўтварэньня Ўкраінскае Памеснае Праваслаўнае Царквы. 

Узносячы малітвы да Бога за вылекаваньне існуючага ў 
нашай краіне падзелу, мы падтрымліваем гэтыя шляхетныя 
пачынаньня Прэзыдэнта Ўкраіны і Прадстаяцеля Ўкраінс-
кай Праваслаўнай Царквы, зьяўляючыся неад'емнай част-
кай сусьветнага Праваслаўя, перакананы, што вынясеньня 
ўкраінскага царкоўнага пытаньня на разгляд саборнага ро-
зуму сусьветнага Праваслаўя ёсьць апраўданым і неабход-
ным, спадзеючыся, што агульныя намаганьня Памесных 
Праваслаўных Цэркваў дапамогуць Праваслаўнае Царкве 
на Ўкраіне знайсьці богадагаджальную еднасьць.  

Шчыра вітаем япіскапат, сьвятарства і вернікаў нашай 
Сьвятой Украінскай Аўтакефальнае Праваслаўнае Царквы 
з вялікім сьвятам Нараджэньня Хрыстовага, малітоўна жа-
даем усім вам выратаваньня, Божай дапамогі ва ўсіх вашых 
добрых справах і цэльнага міру. Дабрыня Госпада нашага 
Ісуса Хрыста няхай будзе з усімі вамі, выратоўваючы і 
сьцьвярджаючы наш Богалюбчы народ і Ўкраіну.  

Хрыстос Нараджаецца! Услаўляем Яго! 

Сьвяцейшы Мяфодзі, 
Мітрапаліт Кіеўскі і ўсёй Украіны, 
Прадстаяцель УАПЦ 

Нараджэньне Хрыстова 
7 студзеня 2009 л. Б. г. Кіеў
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Каляднае Пасланьня Патрыарха 
Канстантынопальскага Варфаламея 

Варфаламей, міласьцю Божай Архіяпіскап 
Канстантынопаля – Новага Рыму і Сусьветны 

Патрыярх, усёй паўнаце Царквы –  
дабрыню, мір і міласьць над Народжанага ў Віфляеме 

Выратавальніка Хрыста. 

Улюблёныя ў Госпадзе браты і дзеці! Зазьзяў нам вялі-
кі і сьвятой дзень Нараджэньня, маці і корань усіх сьвятаў, 
клікаючы ўсіх нас да духоўнага ўваскрашэньня і грамніцаў, 
Таго, Хто зрабіўся дзеля нас Дзіцём застаючысь і 
“Старажытным днямі”. 

“Дабраваленьням Бога і Айца (як падкрэсьлівае звыш-
годны Ян Дамаскін) Адзінародны Сын і Слова Божа і Бог, 
Перабываючы ва ўлоньне Айца, Адзінасутны Айцу і Сьвя-
тому Духу, прадвечны і безпачатковы” сыходзіць да нас, 
слугаў Сваіх, “і Бог гэты праўдзівы, чалавек дасканалы 
паўстае, і адбываецца з усяго новага менавіта новае, адзі-
нае пад сонцам.” 

Гэтае ўвасабленьне Сына Божага ёсьць не сымбаліч-
ным, падобна сымбалічным увасабленьнем шматлікіх мі-
тычных “багоў”, але ёсьць сапраўднасьць, сапраўды новая 
сапраўднасьць, адзіная новая пад сонцам, што адбылася ў 
пэўны гістарычны момант пры імпэратары Актавіяне Аўгу-
сьце – прыблізна ў 746 годзе (згодна новым астранамічным 
дадзеным) ад заснаваньня Рыму, сярод канкрэтнага народу 
– юдэяў, “з дому і радзімы Давыда”, у канкрэтным месцы – 
у Віфляеме Юдэйскам і з цалкам канкрэтнай мэтай. “Гэты 
ўвасобіўся, каб мы зрабіліся багамі”,  адпаведна да ляканіч-
нага выслоўя Афанасія Вялікага. 

Гэты факт увасабленьня Бога Слова дае нам магчы-
масьць дасягай самых крайніх межаў нашае сутнасьці, што 
не параўноўваецца ні з “добрым і прыстойным чалавекам” 
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старажытных грэкаў, ні з “годнасьцю” і “справядлівасьцю” 
філёзафаў, ні з спакоем будыскай нірваны, ні з пераадоле-
ньнем  так званай кармы з дапамогай пасьлядоўных рэін-
карнацыяў розных формаў жыцьця, ні з “гармонійнасьцю” 
нябыта суб'ектыўных элемэнтаў якойсьці фантастычнай 
“жывячай сілы”, ні з чым іншым, але ёсьць онталягічнае 
пераадоленьня тленьня і сьмерці праз Хрыста, наша далу-
чэньне да Боскага жыцьця і Яго славы, і дабрадатнае зьяд-
наньне праз Яго з Богам Айцом у Сьвятым Дусе. 

Гэта і ёсьць нашы крайнія межы: асабістае яднаньня з 
Траічным Богам! Нараджэньня Хрыстова абяцае нам не хі-
мерную асалоду альбо абстрактную вечнасьць, але дае нам 
“у рукі” магчымасьць асабістага ўдзелу ў Боскім жыцьці і 
любові Божай, у бясконцым узрастаньні! Каляды даюць 
нам магчымасьць не толькі “прыняць усынаўленьне”, але і 
зрабіцца “прычасьнікамі Божай існасьці”. 

Звычайна, у цяперашні час сусьветнае крызы гэтыя ісьці-
ны гучаць дзівосна. Надзея большасьці людзей, пакладзенае 
на “багоў” гэтага сьвету, самым жорсткім чынам асаромліва-
ецца штодзённа. Чалавек, як асабістасьць, пазнае прыніжэнь-
не і згінаецца пад цяжарам лічбаў, машынаў, кампутараў, бір-
жаў і сьцягоў мітуслівых ідэалёгій розных колераў. 

Адносіны да прыроды зьняважлівыя, пакутуе навакольны 
сьвет, моладзь пазнае расчараваньня і бунтуе ў пратэсьце 
супраць несправядлівасьці сёньня і няпэўнасьці ў будучыне. 

“Цьма, туман, бура, плач вялікі” пануюць у нашым 
сьвеце, і ствараецца ўражаньня, што існуе пагроза схаваць 
сьвятло надзеі, якое зазьзяла нам з Віфляема, і заглушыць 
анёльскую песьню сусьветнай радасьці: “Слава Богу ў вы-
шынях, і на зямлі мір, а ў людзях добрая воля!” 

Але Царква, якая клікае ўсіх да разважлівага асэнсава-
ньня, пераацэнцы першачарговых мэтаў у жыцьці, не спы-
ніць абвяшчаць усім усімі сіламі, які ёй дае больш чым 
двухтысячны яе досьвед, што Дзіцё, якое ляжыць у Віфля-
емскіх яслях, – гэта “надзея ўсіх канцоў зямлі”, гэта Слова і 
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энтэлехія жыцьця, гэта выкупленьне, якое паслаў Бог Улас-
наму народу, гэта значыцца – усяму чалавецтву. 

Дабравесьцячы гэта з вялікай любоўю дзецям Сусьвет-
нага Патрыярхату, які жывуць па ўсім сьвеце, і ўсім праг-
нучым Бога людзям з шматпакутнай катэдры ў Канстанты-
нопалі, вялікай Хрыстовай Царквы, мы заклікаем на ўсіх 
дабраваленьня, мір, дабрыню і выратавальны падарунак 
дзеля нас, людзей, і дзеля нашага выратаваньня Таго, які з 
нябёсаў сышоў, і ўвасобіўся ад Духа Сьвятога і Марыі Дзе-
вы, і зрабіўся чалавекам, Адзінароднага Сына Божага, Яко-
му слава, улада, пашана і пакланеньня з Айцом і Сьвятым 
Духам ва ўсе стагодзьдзя. 

Патрыярх Канстантынопальскі Варфаламей, 
палымяны да Бога малітвеньнік аб усіх вас 
Фанар, Нараджэньне Хрыстова 2008 года.
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Каляднае пасланьне Феафіла ІІІ, 
Патрыарха сьвятога града Ерусаліма і 

усёй Палестыны 

“Хадзем у Віфляем і паглядзім, што 
там сталася, пра што абвясьціў нам 
Гасподзь.” (Лк. 2:15). 

Царква, Цела Хрыстова, ва ўсе часы зьберагаючая Яго  
подзьвіг збавіцеля на зямлі, зноў сёньня агалошвае вырата-
вальную ісьціну бліжэйшым і далёкім, сваім сябрам і ўсяму 
сусьвету. 

Яна агалошвае той факт, што Бог бацькоў нашых, Які з 
любові Сваёй стварыў на пачатку чалавека па ўзору Свай-
му і падабенству, не церпячы падзеньня, што адбылося ў 
выніку перамены Свайго ўзору, аднавіў яго ў апошнія 
гадзіны. Ён аднавіў і адрадзіў тварэньня Свае чынам, які 
перабольшвае чалавечы розум і сілы. А зрабіў гэта Бог з 
дапамогай увасабленьня і ачалавечваньня Адзінароднага 
Свайго Сына ад Духа Сьвятога і Марыі Дзевы. “Але калі 
споўніўся час, Бог паслаў Сына Свайго (Адзінароднага), 
Які нарадзіўся ад жанчыны і хадзіў пад законам” (Гал. 4:4). 

Бог абнавіў чалавека, Сам зьяднаўшыся з ім у Хрысьці. 
Ён Сам зрабіўся ў асобе Ісуса Хрыста тым, кем было Яго-
нае стварэньня – чалавекам з усімі бязгрэшнымі чалавечы-
мі запаламі. 

 “Ён сышоў у чалавечую існасьць, не перапыняючы 
быць Богам, і ўспрыняў чалавека не як далёкага, але як сап-
раўды Свайго”, як гаворыць Кірыла Александрыйскі (Да 
цара Феадосія. PG. 76, 1169D). Бог зьявіўся ў плоці ў пэў-
ны момант гістарычнага быцьця. “Ён увайшоў у сьвет як 
чалавек, зрабіўшыся часткай сьвету”, не згубіўшы праз гэта 
Боскую славу, як гаворыць той жа самы боскі айцец (Аб 
правай веры. PG. 76. 1177). Ён зрабіўся чалавекам у часе, 
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пры рымскім імпэратары Аўгусьце Кесары, і ў пэўнам мес-
цы – Віфляеме Юдэйскам. 

Таямніца гэтая, што перабольшвае ўсялякі розум, адбы-
лася ўдалечыні ад вачэй вар’яціх ірадаў гэтага сьвету. 
Хрыстос “у невядомасьці нарадзіўся ў вяртэпе”, не ў сіле і 
магутнасьці і не з уладай. Але ў дзіцячай нямогласьці і сла-
басьці, у крайнім прыменьшаньні і пакоры.  

Ён зьявіўся ў вяртэпе бязвінным і чыстым душой, што 
здолелі зразумець і прыняць Яго. Ён зьявіўся бачным чынам 
найперш Дзеве, Якая дзівавалася і жахалася, бачачы, што ад-
бываецца абяцанае Ёй анёлам у Назарэце. Яна першай ба-
чыць Таго, які ляжыць у яслях Нябачнага, і спавівае пялёнка-
мі Няўмяшчальнага. Язэпу Заручніку даручаецца суправад-
жаць Дзеву і Дзіця ў Егіпет.  Простыя сэрцам пастухі, пасучы 
быдла ў суседняй вёсцы, скіроўваюцца анёламі, сьпяваючымі 
на нябёсах: “Слава ў вышынях”, – і прышоўшы ў Віфляем, 
бачаць Дзіця спавітае пялёнкамі, і ляжачае ў яслях.  

Вяшчуны з Усходу, прыходзячы з падарункамі, набож-
на пакланяюцца немаўляці Госпаду. Гэтымі вернымі сьвед-
камі і слугамі гэтая таямніца была перададзена Царкве. 
Спачатку гэтай Царкве і з ёй яе Сьвятатруннаму брацтву, 
ахоўнікам сьвятых мясьцінаў, што прынялі таямніцу Бос-
кай шчырасьці. І Царква гэтая пабудавала вялікія і прыго-
жыя храмы на ўсіх месцах, павязаных з імям Госпада, ся-
род якіх узгаданы вышэй гэты вяртэп Канстанціна і Юсьці-
ніяна, гэтая базыліка праваслаўных рымлян. 

У ёй прымаюць асьвячэньня працягам стагодзьдзяў хры-
сьціяне Сьвятой Зямлі і ўсе набожныя пілігрымы, прыходзя-
чыя з усіх канцоў зямлі. У ёй высякаецца іх ідэнтычнасьць, 
пачуцьцё любові, міру, прымірэньня і гарманічнага суіснава-
ньня з пасьлядоўнікамі іншых веравызнаньняў Сьвятой Зям-
лі. З гэтай Царквы і з гэтага месца эвангельская  выратаваль-
ная ісьціна распаўсюдзілася па ўсяму сусьвету. 

Успамінаючы Нараджэньня Хрыстова і сёньня, па 
сканчэньні больш чым двух тысяч гадоў, Царква абвяшчае 
факт Божага прымяншэньня і сыходжаньня. Яна прапаве-
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дуе, што Хрыстос “прынізіў Сябе Самога, узяўшы вобраз 
раба” (Плп. 2:7), каб чалавек не існаваў у сваім заняпаў-
шым становішчы на зямлю, але каб, паўстаўшы, ўзышоў на 
неба. Гэтае прымяншэньне, якое пачалося з таго часу, калі 
зрабіўся чалавекам, і нарадзіўся ў плоці Сын Божы, і пра-
цягваецца да крыжовай сьмерці і пахаваньня, а таксама, 
ўваскрашэньня. Гэты Божы і Чалавекалюбчы вобраз як 
каштоўны скарб ісьціны, як безпамылковы компас у жыць-
ці прапануе Царква і сучаснаму чалавеку.  

Яна падзяляе з ім досьвед і сваю ўпэўненасьць, што адказ 
на пытаньне аб сэнсе жыцьця і вырашэньні праблемаў чала-
века перабываюць у прыняцьці, засваеньні, далучэньні і вы-
карыстаньні адчыненай у Хрысьці жыцьцёвай пазыцыі, на-
поўненай любові да людзей. І гаворыць аб тым, што сёньня, 
як ніколі раней, так зразумела выяўляюцца вынікі адмаўлень-
ня божага ў Хрысьці пасланьня людзям і аддаленьня іх ад 
Яго: жахлівыя войны, гвалт вайскоўцаў і тэрарыстаў; разбу-
ральная жорсткасьць неразумнасьці, супрацьзаконна выяўля-
юцца ў адносінах да невінаватых людзей, якія перабываюць 
па-за падазронай; няроўнасьць ў размеркаваньні  прыродных 
і сацыяльных дабротаў і гэта зьяўляецца падставай пагража-
ючай усяму сусьвету эканамічнай крызы, якую ўзмоцнена на-
магаюцца стрымаць дзяржавы і банкі.  

З гэтага божага вертэпу, з улоньня Маці Царквы выкла-
даем патрыяршае і бацькоўскае дабраслаўленьня даверанай 
нам на Сьвятой Зямлі і любым іншым месцы пастве і заклі-
каем прыняць Таго, Які ўвасобіўся і быў немаўлём у плоці 
Хрыста і Яго маці як прыклад дзеля перайманьня. 

Зьвяртаемся таксама з заклікам да моцных зямлі паста-
віць сябе за мэту дасягненьня негвалтоўным чынам міру, 
справядлівасьці, волі і квітненьня народаў.   

Палымяны да Госпада малітоўнік 
Патрыярх Ерусалімскі Феафіл, 
у сьвятым градзе Віфляеме 
Нараджэньня Хрыстова 2008 года.



Каляднае Пасланьня Архіяпіскапа 
Афінскага і Ўсёй Элады Ераніма 

Улюблёныя мае дзеці! З той залітай непаўторным 
сьвятлом ночы, калі зорка Ўсходу указала месца, дзе на-
радзілася надзея і адшукала Свой вобраз супакою людзей, і 
да гэтага дня змрок, на жаль! працягвае свае спрадвечныя 
спробы паглынуць сьвятло. Але сьвятло перамагло тады і 
будзе перамагаць заўсёды.  

У працягу стагодзьдзяў сілы зла няспынна намагаюцца 
запярэчыць той факт, што з таго часу, калі Сусьвет адсь-
вяткаваў у бедных яслях першыя Каляды. Бог няспынна і 
яўна перабывае з намі. Але Ён нарадзіўся сярод нас, 
“Эмануіл, што азначае: з намі Бог” (Мц. 1:23). 

Працягам усёй гісторыі служыцелі цемры працягваюць 
тварыць свае злыя справы, кожны раз прымаючы выгляд вы-
разьнікаў інтарэсаў, заўсёды беззаконных, выкарыстоўваючы 
бедных і слабых, якім яны навязваюць свае запалы і грахі як 
норму жыцьця і душаць іх надзеі ў сьлёзах ды крыві.   

Аднак ніякія з іх страшных і поўных нянавісьці дзеяў 
не здольны зацемрыць надзею ўваскрашэньня, якая зазьзя-
ла з Усячыстай крыві Дзевы Марыі. Нішто няздольнае па-
вярнуць назад хаду гісторыі, як толькі “Хрыстос нараджа-
ецца аднавіць калісьці заняпалы ўзор” (трапар прадсьвята).   

Чалавек няздольны жыць без Бога, і Бог ніколі не пакі-
даў Свае стварэньня. Таму “І Слова стала плоцьцю, і ўсялі-
лася ў нас” (Ян. 1:14). Таму Прадвечны Бог ад надмернае 
любові робіцца Чалавекам, каб чалавек зрабіўся Богам. 
Уладар Сусьвету нараджаецца як нямоглае Дзіця у бедных 
яслях, але Яго нямогласьць ёсьць сорамам усіх цёмных сі-
лаў, якія прыкладаюць нечалавечы высілкі, каб згасіць 
сьвятло і радасьць у сэрцах людзей.     

Жыцьцё ад сёньня падзяляецца на жыцьцё да Хрыста і 
пасьля Хрыста. 

Дзеці мае, улюблёныя ў Госпадзе, няхай сьвятло Каля-
даў напоўніць наша быцьцё. “Дзева сёньня Вечнага нарад-
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жае”. Цемра больш ужо не мае ўлады, “бо дзеля нас на-
радзілася Дзіця малое, Вечны Бог”. 

Хрыстос ужо асьвячае сусьвет, і мы ўрачыста сьвяткуем 
Ягоны прыход да нас як “Сьвятло ад сьвятла, Бога праўдзіва-
га ад Бога праўдзівага, народжанага, нястворанага, адзінасут-
нага з Айцом, праз Якога ўсё сталася.” (Сымбаль веры). 

Часы, у якія мы жывем, сапраўды ёсьць цяжкімі. Мы 
ўсьведамляем усю адказнасьць моманту, у якім перабывае 
сусьвет, і сур’ёзнасьць праблемаў, якія стаяць прад нашай 
бацькаўшчынай. Але мы таксама адчуваем і пастырскую 
адказнасьць і жадаем з Божай дапамогай апынуцца па-над 
акалічнасьцямі, выконваючы свае пастырскія абавязкі. 

Нашаму іматэрыяльнаму сьвету і культурніцкае спад-
чыне ўсё больш і больш пагражаюць вынікі нашай сквап-
насьці. Шлях, якім крочыць сьвет, паддаецца пагрозе з бо-
ку цемры, народжанай карупцыяй, эксплуатацыяй, гвалтам, 
беднасьцю і бедамі. Чалавецтва пажне плады свайго адда-
леньня ад Бога, дазваляючы запанаваць граху і адсунуць на 
бок жыцьця любоў і праўду.  

Але не кідайцеся ў адчай! Бо вось зазьзяла Віфляемская 
зорка. “Хрыстос нараджаецца”, і народ, што ходзіць у цем-
ры, зноў бачыць вялікае Сьвятло. Зьяднаем нашы галасы, 
каб радасна апяваць перамогу сьвятла. 

Радуемся, бо зазьзяла Сонца праўды! Зьяднаем сэрцы і ру-
кі вакол ясель! Прыкладзем сумесныя высілкі дзеля таго, каб, 
прынамсі, не зрабіць гэты сьвет пеклам, калі ён няздольны 
быць раем. Таму, “Хрыстос нараджаецца, услаўляйце Яго!” 

Пакінем нянавісьць і падзелы і зьвернемся адзін да 
аднаго словамі анёльскага славаслоўя: “Слава ў вышынях 
Богу, і на зямлі мір, у людзях добрая воля”! 

Шматлікія і добрыя гады! 

З бацькоўскімі пажаданьнямі і любоўю. 
Еранім, архіяпіскап Афінскі і ўсёй Элады.



 13

Феадор, Божай міласьцю Папа й 
Патрыярх Александрыйскі і ўсёй 

Афрыкі, усёй паўнаты Апостальскага й 
Патрыяршага Пасаду Александрыі 

Дабрыня, і міласьць, і мір ад Народжанага ў Віфляеме, і 
Боскае домабудаваньня Бога выканаўшага, Госпада і Выра-
тавальніка нашага Ісуса Хрыста! 

“Хрыстос нараджаецца – услаўляйце, 
Хрыстос з нябёсаў – сустракайце”. 

Улюблёныя і дабраслаўлёныя браты і дзеці ў Госпадзе! 
Гэтымі цудоўнымі словамі сьпеваскладальнік перадае нам 
вялікую таямніцу нараджэньня Госпада. Бог Слова пажа-
даў і ўвасобіўся без памяншэньні Сваёй Боскасьці. Прад-
вечна народжаны ад Айца раней усіх стагодзьдзяў, Сын 
прымае вобраз чалавека і робіцца Богачалавекам, каб наб-
лізіцца да чалавека і прывесьці яго да выратаваньня.   

Таму Бог Вялікі, Нябачны Бог, робіцца бачным чалаве-
кам. Дзівосная гэта таямніца, таму што дзьве сутнасьці Хрыс-
та разам зьядналіся без зьменаў. Гэтага Бога любові і пакоры 
ўславіць нас заклікае аўтар сьпеву. Гэтага Бога, Які сыходзіць 
з нябёсаў, ён заклікае нас сустракаць. Пастухі і  вешчуны сус-
трэлі Яго ў Віфляемскіх яслях і пакланіліся Яму. 

У нас сёньня няма магчымасьці сустрэць Яго ў яслях, але 
мы адчуваем Яго пачуцьцямі і душой, якія нам падараваў Ён, 
і Сам ляжыць там як іх Творца – у нашай душы, сэрцы і ўсёй 
нашай існасьці, калі яны чыстыя. Тады мы абавязкова мусілі 
з Ім сустрэцца, як запэўнівае нас сьпевапісец.   

У сэрцах, якія напоўнены: міласэрнасьцю, любоўю, ра-
зуменьнем, самаахвярнасьцю, мірам, лагоднасьцю, дабры-
нёй, альтруізмам, пакорай – там перабывае народжаны Гос-
пад. Толькі з такімі людзьмі перабывае Ён, таму што “Бог 
ёсьць любоў”.  
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Але чыстату нашай душы, які і ўсе чалавечыя якасьці, 
патрэбна абрабляць і расьціць. Таму-та Госпад нам даў 
Сваю Царкву, Адзіную, Сьвятую, Саборную і Апостальс-
кую. У ёй мы фармуем душу, ачышчаем душу, узьядноўва-
емся з Богам і бліжнім, жывім душу боскай ежай, якая ёй 
неабходна. Ва ўлоньні Царквы мы адчуваем, што зьяўляем-
ся дзяцьмі Таго самога Айца, Бога. Жывая Царква Госпада 
нашага робіць нас прычасьнікамі Бога, і мы сустракаемся з 
Госпадам только дзякуючы ёй. 

Дабраслаўлёныя і ўлюблёныя ў Госпада дзеці! У гэтыя 
сьвятыя дні нашы храмы, прыгожыя, пабудаваныя з цэглы, 
прымуць тысячы вернікаў. Зьяднаемся ў думках з нашымі 
братамі ў Афрыцы, якія пакутуюць; з місіянерамі, якія ў 
дзень і ў ночы стала ахвяруюць сабой, каб уратаваць гале-
чы жыцьцё шматлікіх. Зьяднаемся сёньня думкамі з тыся-
чамі афрыканскіх ясель, дзе Госпад нараджаецца штодня ў 
сэрцах маладых людзей, якія прымаюць Яго Евангельля, і 
дадзім ім нашу любоў так, як гэта магчыма. Там мы сустрэ-
нем Хрыста з нябёсаў. 

Ад усяго сэрца жадаем, каб Нованароджаны Выратава-
льнік абараніў вас і падараваў вам Сваю багатую міласьць. 

Феадор , 
Папа й Патрыярх Александрыйскі і ўсёй Афрыкі, 
у вялікім горадзе Александрыя. 
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